

多维互动教学模式在高校英语教学中的应用

张鑫宇

摘要: 随着世界经济全球化发展, 中国与其他各国加强了文化互动, 英语作为一种国际通用性的语言, 在国际交流中起到了重要的桥梁作用。高校的英语学科是一项基础性的必修课程, 可以提高学生的英语表达能力, 培养学生的英语综合素养。多维互动教学模式是对传统教学方法的一种创新, 将多维互动教学模式应用在高校英语课程教学中, 能够提高学生的英语实践能力, 是我国各大高校人才培养的主要手段。基于此, 文章对多维互动教学模式在高校英语教学中的应用进行了探讨。

关键词: 多维互动教学模式; 高校教育; 英语教学

英语学科是高校教学体系的重要组成部分, 对学生今后的发展起到了十分重要的作用, 但学生在英语课程学习中经常会出现一些困难。部分英语教师在课堂中很少与学生进行互动, 只向学生灌输理论知识, 缺少英语实际运用能力的培养, 导致学生在学习过程中难以进行深入学习, 长此以往会失去对英语学习的兴趣。为了解决这一问题, 高校要对传统教学模式进行改革, 将多维互动教学模式应用在英语课程中, 从而提高学生的英语兴趣, 为发展学生的英语应用能力打下良好的基础。

一、多维互动教学模式概述

在高校英语教学过程中, 部分教师因为教学观念比较落后, 英语教学不符合学生的英语发展需求, 也不符合时代对英语教学的要求。面对这一情况, 在新课改的不断落实下, 部分高校英语教师开始对传统教学方式进行了改革, 通过多维互动教学模式对学生进行课程引导, 希望能够改变高校英语教学的现状。在使用多维互动教学模式之前, 教师需要对这一教学模式的优点和缺点进行深入了解。多维互动教学模式是基于构建主义学习理论而衍生出的一种教学方法, 这种教学方式通过师生互动、生生互动打破了传统教学的束缚。多维互动教学模式能够有效展现学生的课堂主

体地位, 并在教学过程中发挥出学生的主观能动性。教师在采用多维互动教学模式时, 会以多媒体设备为基础, 通过这一方式提高学生的学习兴趣。

二、高校英语教学的不足之处

(一) 教学模式较为落后

受应试教育的影响, 部分教师在教学过程中会以传统的教学方式向学生传授知识, 通过成绩对学生进行评价, 教学方法枯燥, 评价方式单一, 导致当前高校部分学生的英语学习积极性不高, 英语学习能力较差。部分学生受到应试教育的影响, 也习惯了教师的教学模式, 在教学中长期处于被动地位。另外, 在高校英语教学过程中, 部分教师利用简单的语法与词汇教学对学生进行引导, 想充分锻炼学生的自主学习能力, 但由于把控不当, 部分学生在英语学习的过程中出现了不适应的问题, 打击了学生的积极性, 导致学生丧失了英语的学习自信。

(二) 师生之间缺乏沟通

高校英语学科教学中, 受到教学时间的限制, 部分教师在教学过程中只能对学生进行简单的教学, 之后就引导开始引导学生进行大量的核心知识的学习, 学生难以跟上教师的教学节奏。在学生的惯性思维中, 课堂上没有认真听教师讲述的内容, 反而到课下找教

师请教,意味着自己的学习能力很差,因此部分学生为了避免教师对自己产生不好的看法,尽管对课程教学内容产生了疑问,也很少在课下请教教师;教师则认为学生没有来向自己请教,就是已经掌握了课堂中所学的知识。长此以往,因为师生之间没有良好的沟通,导致教师讲得越来越快,学生积累的问题越来越多,英语课程教学质量难以提升。

三、多维互动教学模式在高校英语教学中应用的意义

(一) 凸显学生的主体地位

在高校英语教学过程中,部分教师一味地引导学生进行自主学习,虽然这种方式能够在短期内提高学生的欲望,但长此以往,学生的学习能力问题会影响学生难以进行深入学习,导致班级内出现严重的两极分化情况。在高校英语教学过程中运用多维互动教学模式,改变了传统的以教师为主导的教学模式,凸显了学生的主体地位。和其他教学阶段有所不同,高校英语更加注重培养学生的实际应用能力,更多情况下在多维互动教学模式运用过程中,教师可以通过增加与学生的互动交流,为学生留出大量时间进行英语口语练习,充分发挥学生的主观能动性。

(二) 激发学生的学习兴趣

“兴趣是最好的老师。”在英语教学中提高学生对英语的学习兴趣是十分有必要的,教育部门也在新课改中对此提出了明确要求。但是在高校英语教学过程中,很多教师只关注学生学习的英语知识,忽略了学生的实际英语运用能力,导致学生在学习过程中形成的英语应用能力十分薄弱,长此以往降低了学生的英语自信,也减弱了学生的英语学习兴趣。在教学过程中通过多维互动教学模式的运用,可以提高学生的学习兴趣。例如组织“为英语电影配音”的活动,可以增强学生的学习积极性,锻炼学生的英语应用能力,从而提高学生的英语综合素养。

(三) 提高教学质量

教师在英语教学过程中的不足会严重降低教学质量,进而影响学生的英语能力培养。在教学过程中,教师要重视这一问题,通过合理的教学方式对学生进行引导。多维互动教学模式就是提高教学效率的有效方法,通过多维互动教学模式不仅能够让学生处于轻

松的学习氛围,还能帮助学生进行更深入的英语学习。教师在教学过程中还要增加与学生的交流,站在学生的角度解决教学问题,为学生开展合理的教学活动,提高英语教学质量。

(四) 构建和谐的师生关系

多维互动教学模式能够加强师生间的互动,也能够加强学生与学生之间的互动,从而活跃课堂氛围。对缺乏英语自信的学生来讲,在这种愉快的氛围中,他们更愿意向教师表达自己内心的真实想法,及时解决课堂问题。多维互动教学模式还能够有效缓解学生的学习压力,对培养学生的创新意识有着十分积极的作用。多维互动教学模式的应用可以充分发挥学生的创新思维,使教师与学生之间形成更加平等的关系,使学生能够更好地融入英语语境,提高学生的英语口语表达能力。

四、多维互动教学模式在高校英语教学中的应用路径

(一) 加强对多维互动教学模式的认知

首先,高校英语教师要加强对多维互动教学模式的理解和认知,从教学内容、教学方法等方面进行深度研究,转变传统教学理念,在实际教学过程中发挥学生的主体地位,激发学生的主观能动性。高校也要积极地为英语教师提供培训活动,在培训过程中增强互联网教育资源的教学经验,加深对多维互动教学模式的理解,从而提高对其的应用能力。其次,教师要通过构建良好的师生关系和活跃的课堂氛围,提高学生对英语的学习兴趣,为开展多维互动教学模式实现英语教学目标奠定良好的基础。最后,教师要加强对本班学生英语能力的了解,在转变教学模式之前要充分尊重学生,对学生关心的社会热点话题和未来发展方向有更加深刻的认识,在此基础上制定合理的教学内容和方法,并有针对性地进行指导,提高学生的英语实践能力。

(二) 加强教学模式的创新

传统英语教学通常以教师提问、学生回答的方式为主,这种被动的学习方式难以激发学生的主观能动性。为了更好地提高教学效果,突出学生的主体地位,教师应对教学模式进行创新。例如,在设计问题时,教师可以结合学生感兴趣的内容以及这一专业今后的



发展情况进行合理提问，使提出的问题更具开放性，不能局限学生的思维发展。教师还可以根据学生的兴趣爱好，为学生创造良好的情境，将教学内容与学生的专业发展紧密结合，使教学活动更具有针对性，也可以为学生营造更加热烈的交流氛围，促使师生之间能够良好沟通。教师可以根据英语教材内容开展多种形式的讨论活动，通过分组讨论的方式加强学生之间的沟通。教师在学生小组讨论的过程中要发挥出指导作用，对学生的实际情况进行掌握，对于发现的问题及时更正。教师还可以通过互联网信息技术获取更多英语信息内容，使英语教学更加符合实际情况，从而提高学生的英语应用能力。

(三) 发挥现代教育技术的作用

随着科学技术的不断发展，互联网为我国教育提供了丰富的现代化教育技术资源，在应用多维互动教学模式的过程中，教师要发挥出现代教育技术资源的作用，促进多维互动教学模式的顺利开展。教师可以利用教学软件布置英语作业，学生提交作业之后，教师也可以通过线上教育平台进行点评，增强学生与教师之间的互动交流，使作业更具开放性，提高教学效果。现代教育技术能够打破空间与时间的限制，使学生随时随地都可以进行英语学习。不仅如此，教师还

可以在微信、QQ 等软件中对有关英语教学的内容进行推送，学生根据自身的学習需求合理选择学习内容，不断提高教学内容的实用性。教师要充分利用现代教育技术资源，有效提高多维互动教学模式的应用意义，从而提高英语教学效果，使之成为高校开展现代化教育过程中的重要辅助教学工具。

多维互动教学模式在高校英语教学中是十分有必要的。教师要加强对多维互动教学模式的认知，实现教学模式的创新，营造更加活跃的课堂氛围，激发学生对英语学习的主动性。教师还要加强与学生之间的沟通，使师生关系更加融洽，激发学生对英语学习的兴趣，从而提高学生的英语实践应用能力。高校英语教学以培养学生的实际应用能力为主，多维互动教学模式的应用对学生的英语交流能力有极大的促进作用，也是实现高校英语教学创新的主要途径。（作者单位系新疆生产建设兵团开放大学）

参考文献

- [1] 邵春曼. 多维互动教学模式在高校英语教学中的实践与应用[J]. 黑龙江教师发展学院学报, 2021, 40(12): 133-135.